РЕЦЕНЗИЯ

на учебное пособие «География Вологодской области»

для 8–9 классов (под ред. Е. А. Скупиновой, О.А. Золотовой)

1. Введение

Учебное пособие «География Вологодской области» предназначается для изучения физической и экономической географии Вологодской области в 8-9 классах общеобразовательной школы. Это уже 9-е издание пособия, подготовленное на кафедре географии ВГПУ совместно с лабораторией геоэкологии ВГПУ. Авторский коллектив пособия включает 12 человек, в числе которых 85% кандидаты наук.

2. Основная часть

Рецензируемое учебное пособие «География Вологодской области» было подготовлено к изданию по инициативе  Департамента образования Вологодской области. Предыдущий учебник «География Вологодской области» (8 издание) вышел в свет в 2005 году, имел Гриф Департамента образования «Рекомендовано Департаментом образования Вологодской области». Шестое издание учебника (под ред. Е. А. Скупиновой), вышло в 1986 году под Грифом «Рекомендовано Программно-методическим управлением Министерства просвещения РСФСР в качестве учебного пособия по географии для учащихся 7-8 классов школ Вологодской области». 

9-е издание учебного пособия подготовлено в соответствие с требованиями о периодичности обновления школьных учебников. Учебное пособие соответствует основным направлениям модернизации школьного образования, создает основу для реализации вариативности образовательного процесса. В 9-м издании пособия усилена компетентностная составляющая, особенно в части аппарата организации усвоения, внесены корректировки для соответствия пособия требованиям ФГОС. 

Содержание и структура пособия «География Вологодской области» соответствуют содержанию учебных предметов физическая и экономическая география. Материал учебного пособия соответствует обязательному минимуму регионального базового учебного плана и требованиям к уровню подготовки учеников. 

3. Оценка содержания

Пособие состоит из трех крупных разделов: «Природа», «Население» и «Хозяйство», что соответствует структуре географической науки и содержанию учебного предмета «География». Проблемно-страноведческий подход, как одна из составляющих тенденций обновления географического образования проявляется во всем учебнике за счет рассмотрения особенностей и проблем в системе «природа-население-хозяйство», постановки вопросов проблемного характера и установления взаимосвязей. Кроме этого проблемно-страноведческий подход реализуется на локальном уровне при изучении своего муниципального района, на изучение которого предусмотрено время и предложены интересные типовые и творческие задания. 

Заслуживает особого внимания обновленная структура учебного пособия. Приветствуется принцип «один урок – один параграф», так как это, безусловно, очень удобно для организации учебного процесса. Некоторое уменьшение объема учебной информации по сравнению с предыдущим изданием, положительно с точки зрения оценки загруженности школьников, а перенос акцентов с усвоения информации на деятельность по ее получению и применению через обновленный методический аппарат способствует формированию у обучающихся информационной компетентности. 

Представляется очень удобным разведение текста и внетекстовых компонентов учебника на параллельные страницы. Деление системы вопросов и заданий на две части: параллельно тексту и в тематических блоках очень оправдано, так как в тематические блоки вынесено много заданий более объемных, требующих времени на выполнение и их положение «за текстом» дает учителю возможность выбора и более рациональной организации учебного процесса в зависимости от подготовленности класса. Вынесение в тематические блоки инструкций для обязательных практических работ и списков номенклатуры так же очень удобно.

В современных условиях быстрых изменений в населении и хозяйстве важным представляется обновление информации на основе самой новой официально опубликованной статистики и с учетом изменений в списках хозяйствующих субъектов области. Обновление пособия в темах, отражающих природу области, исключило повторы сюжетов с учебником экологии, но при этом сохранились важные межпредметные связи. Межпредметность пособия хочется подчеркнуть отдельно, так как оно было в предыдущих изданиях, и остается связующей основой всех предметов регионального цикла.   

Обновление иллюстративного аппарата учебника, включение большого количества панорамных фотографий, карт, особенно карт масштаба 1: 2 500 000 не только украшает пособие, но и расширяет его информационную базу, решает проблему необеспеченности некоторых школ атласами, так как минимально необходимый перечень карт теперь есть в учебнике. Все иллюстрации сопровождаются заданиями и ссылками в тексте.

4. Заключение

Подготовленное авторским коллективом ВГПУ учебное пособие «География Вологодской области» является основой комплекта учебных пособий серии «География Вологодской области». В пособии сохранены лучшие традиции подготовки изданий краеведческой направленности в Вологодской области и учтены современные требования к учебникам и учебным пособиям для общеобразовательной школы, при разработке пособия учтены позиции ФГОС. Содержание учебного пособия, картографо-иллюстративное наполнение и концептуальная основа аппарата организации усвоения прошли широкую апробацию и внедрены в учебный процесс в рамках использования 8-го издания учебника в 2005-2012 годах. Исходя из выше изложенного, считаю возможным рекомендовать «Географию Вологодской области»: учебное пособие для учащихся 8-9 классов общеобразовательной школы для печати. Считаю возможным присвоение пособию грифа «Рекомендовано Департаментом образования Вологодской области».
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